

И. И. Мечниковъ о тифѣ.

Въ статьѣ о сипномъ тифѣ И. И. Мечниковъ въ „Р. Сл.“, между прочимъ, говоритъ: холера дѣлаетъ нашествія изрѣзка, разъ въ пятнадцать-двадцать лѣтъ, сипной тифъ является бичомъ, изъ года въ годъ поражающимъ многихъ, раскинутымъ по всему пространству Россійской имперіи, мѣстности. Несмотря на то, что заразный характеръ сипного тифа бросился въ глаза врачамъ съ очень давнихъ поръ, до послѣдняго времени не могли определить, откуда онъ берется, и какимъ образомъ отъ больного къ здоровому. Вину сваливали то на дурные условия питания и вообще на ослабленіе организма болѣзнями или голодомъ, то на воздушные течения и пр., между тѣмъ, платяная вошь, подобно тому, какъ это было найдено и для заряженія возвратнымъ тифомъ, должна быть признана разносителемъ сипного тифа. Отсюда ясно, что противъ неї должны бытьприняты самые радикальныи мѣры, съ цѣлью избавленія отъ ужасной инфекціи. Эти вши должны быть истреблены всѣми доступными средствами какъ на тѣль пѣчистоплотныхъ людей (почлежниковъ, заключенныхъ въ участкахъ и тюрьмахъ и пр.), такъ особенно на ихъ платьѣ и бѣльѣ и на постельныхъ принадлежностяхъ. Борьба эта не можетъ быть признана особенно трудной. Она, во всякомъ случаѣ, гораздо легче, чѣмъ обеззараживаніе противъ бактерій, которыхъ нельзя видѣть простымъ глазомъ, и присутствіе которыхъ нужно предполагать повсюду, часто и тамъ, где ихъ нѣть въ дѣйствительности.

Имѣя въ виду, главнымъ образомъ, положеніе дѣлъ въ Россіи, необходимо замѣтить, что опытная сторона изслѣдований о сипномъ тифѣ, несмотря на добытые блестящіе результата, по можетъ еще ступиться оконченной.

Въ силу мѣстнаго условія Николь и его сотрудникъ имѣли дѣло исключительно съ мусульманскимъ населеніемъ мужского пола, которое, какъ известно, бреетъ волосы па головѣ. Головная вошь, столь распространенная въ Россіи, была поэтому исключена изъ ихъ изслѣдований. Между тѣмъ, чрезвычайно важно решить точнымъ образомъ, играетъ ли она въ распространѣніи сипного тифа роль, подобную платяной вши. Съ этой цѣлью необходимо поставить въ Россіи опыты па обезьянахъ, помня фактъ, впервые установленный Шарлемъ Николемъ, что прежде всего заразное начало должно быть отъ больныхъ людей перенесено па человѣкообразныхъ обезьянъ (шимпанзе), а ужъ отъ нихъ—па „китайскихъ шапочекъ“. Было бы постыдно думать, чтобы для этихъ опытовъ въ Россіи не пашлось достаточно материальныхъ средствъ и лицъ, хорошо подготовленныхъ къ производству надлежащихъ изслѣдований. Въ заключеніе И. И. Мечниковъ говоритъ, что очень важно найти удобоаргументимое средство для предотвращенія кожи отъ укусовъ вшами. Съ этой цѣлью можетъ оказаться большую услугу известное, очень сильно развитое, обояніе этихъ насѣкомыхъ.